

Д.К. В.К.П. (б)

т о в . С Т А Л И Н У . -

*Секретарю ЦК КП(б)
о Ещову*

В связи с усилением польской агрессии – католическое и униатское духовенство Правобережья широко развернуло контр-революционную и националистическую работу среди польского и украинского католического населения Украины.

Установлено, что эта контр-революционная работа вдохновлялась и руководилась польским Генеральным консулом в Киеве – КАРПО-СЕДЛЕВСКИМ и главой "Украинского Католического Союза" – (УКС) известным полонофилом и антисоветским украинским деятелем во Львове – митрополитом Андреем ШЕПТИЦКИМ в направлении:

1. Популяризации фашизма и пропаганды поражнических идей "о неминуемой в ближайшее время войне с Польшей и Германией, в которой крах Советов неизбежен".
2. Фашистской работы среди польской молодежи с пропагандой идей "Великой Польши" в границах 1772 года.
3. Агитации, направленной к срыву и дискредитации среди польского населения колхозного строя.
4. Вовлечения религиозной части украинского населения в "унию" в целях подчинения его польскому националистическому влиянию.

5. Подготовки к массовому сбору подписей под декларацией о преследованиях духовенства и религиозного движения в СССР.
6. Организации комитета помощи высланным за контр-революционную деятельность ксендзам "как временно отсутствующим из своих приходов".

В целях пресечения этой контр-революционной деятельности, нами, из тридцати ксендзов, оставшихся на Украине, арестовано 23 ксенда и произведены во всех костелах тщательные обыски.

При обысках взят целый ряд компрометирующих материалов.

В Кривинском, Покостовском, Коростышевском, Бердичевском и Новоград-Волынском костелах изъяты знамена с польской национальной эмблемой - одноглавым белым орлом. Знамя, изъятое в Новоград-Волынском костеле, было подарено костелу в 1920 году ПИЛСУДСКИМ при посещении им Новограда во время польского наступления на Киев.

У арестованных взяты в большом количестве значки с польским орлом, золотая и иностранная валюта, закордонная контр-революционная литература и компрометирующая переписка.

В числе арестованных Киевским Областным Управлением НКВД заслуживают внимания:

1. Прелат ЯХНЕВИЧ, уроженец Польши, б. профессор Житомирской семинарии.
2. Киевский ксендз ШЕНФЕЛЬД, доверенное лицо Киевского Генерального Польского консула КАРШО-СЕДЛЕВСКОГО.

Сознался.

3. Униатский ксендз ЩЕПАНЮК, командированный лично митрополитом ШЕПТИЦКИМ на Украину. До момента ареста поддерживал переписку с ШЕПТИЦКИМ и финансировался им через Польское консульство.

Сознался.

4. БРАВЕР, ксендз, назначенный прелатом ЯХНЕВИЧЕМ, на случай его ареста, управляющим Епархией.

Сознался.

5. ВЕЛИК, ксендз Новоград-Волынского костела где обнаружены польские знамена, подаренные ПИЛСУДСКИМ.

Сознался.

Материалами следствия и показаниями арестованных устанавливается, что ксендзы являлись прямой агентурой Польши и руководились Киевским консулом КАРПО-СЕДЛЕВСКИМ, а в своей униатской части - митрополитом ШЕПТИЦКИМ из Львова.

Арест ксендза ШЕНФЕЛЬДА вызвал исключительное беспокойство со стороны КАРПО-СЕДЛЕВСКОГО. После ареста ШЕНФЕЛЬДА, КАРПО-СЕДЛЕВСКИЙ, без предупреждения, в очень возбужденном состоянии, явился к Уполномоченному Наркоминдела и заявил:

..."Я не могу не реагировать на факт ареста, ибо до глубины души возмущен им. ШЕНФЕЛЬД старик, далекий от всяких дел кроме своих духовных обязанностей не может никем быть заподозрен в какой либо политической деятельности. Это абсурд"...

... Арестом ШЕНФЕЛЬДА я лично заинтересован, ибо во-первых он является ксендзом Генерального Консульства, а во-вторых потому, что за его действия я несу полную ответственность..

... Повторяю, что арест ШЕНФЕЛЬДА для меня представляет большое принципиальное дело"...

(Выписка из дневника Брио. Уполн. НКИД от 31.УП.35г.)

О втором посещении КАРШО-СЕДЛЕВСКОГО Уполн.

НКИД сообщает:

..."Я ему передал, что хотя ШЕНФЕЛЬД и советский гражданин тем не менее в порядке любезности соответствующие органы передали, что ШЕНФЕЛЬД арестован за антисоветскую деятельность.

Несмотря на то, что другого ответа от меня не мог ждать КАРШО, тем не менее он сделал вид, что его дает спазм и несколько секунд просидел молча. После этого заявил следующее: "Я до глубины души во змушен этим арестом ШЕНФЕЛЬДА ни в чем неповинного старика. Этот акт против меня переполнил чашу терпения. После этого безобразия! (здесь я призвал его к порядку) - мое пребывание у Вас явится для меня пыткой. К сожалению, в Москве нет сейчас посла и я не могу уже сейчас сделать для себя вывод. Я не призван здесь на Украине делать политики, но тем не менее сделаю все от меня зависящее, чтобы по этому поводу было сделано соответствующее представление Вашему Правительству.

Арест ксендза я рассматриваю, кроме всего, как акт, направленный против католической церкви, против костела, ибо совершенно ясно, что я в течение 6-ти месяцев не смогу найти заместителя ШЕНФЕЛЬДУ, а это как раз и является целью заинтересованных органов.

Вообще я здесь и Консульство поставлены в совершенно невыносимые условия работы и личной жизни. Каждый мой служебный акт рассматривается органами НКВД как организация шпионской деятельности"...

(Выписка из дневника Врио Уполн. НКИД
от 2.УП.35г.)

В тоже время, говоря о своих связях с Польским Генконсулом, арестованный ксендз ШЕНФЕЛЬД показывает:

..."Я признаю, что благодаря связи моей с Польским Генеральным консулом КАРШО-СЕДЛЕВСКИМ, совершил ряд контр-революционных деяний, по его личным указаниям. Хотя должен указать что еще до моего знакомства с КАРШО-СЕДЛЕВСКИМ я был антисоветским человеком..."

..."По моей личной просьбе господин Польский консул КАРШО-СЕДЛЕВСКИЙ дал мне контр-революционную фашистскую литературу, как-то: "Моя борьба" - Адольфа ГИТЛЕРА и "Миф XX века" - РОЗЕНБЕРГА. Книга ГИТЛЕРА фактически является

27

программой действий национал-социалистической партии фашистской Германии.

Эти книги я от КАРШО-СЕДЛЕВСКОГО получил лично, принес он их сам ко мне на квартиру: Книги эти он мне давал разновременно. Хочу отметить, что книгу ГИТЛЕРА я читал с большим интересом.

По существу этой книги я имел разговоры с ксендзами БРАВЕРОМ, КОЗИНСКИМ, зам. предом религиозной общины ВАГЕНГЕЙМОМ и поляком КРАЙЧЕВСКИМ, который приходил ко мне домой. Других лиц сейчас не помню.

В разговоре с ними я по своей инициативе передавал им установки, которые ГИТЛЕР излагал в своей книжке, а также я им подробно разъяснял план ГИТЛЕРА о нападении и свержении Соввласти.

Насколько я сейчас помню, эти разговоры происходили у меня на квартире с каждым в отдельности.

Мои контр-революционные убеждения были окончательно сформированы до чтения книги ГИТЛЕРА, так что она нового мне к моему мировоззрению ничего не добавила, так как я был врагом Соввласти задолго до этого, а самым приемлемым для меня была всякая возможность, которая избавила бы меня от ига Советской власти"...

(Показания ШЕНФЕЛЬДА от 15.УШ.35г.)

Из бесед с КАРШО-СЕДЛЕВСКИМ ксендз ШЕНФЕЛЬД приходит к выводу о необходимости организации кампании против "религиозных гонений" в СССР:

..."Насколько помню, в Мае м-це 1935 года ко мне на квартиру пришел Польский Генеральный консул г-н КАРШО-СЕДЛЕВСКИЙ.

В процессе разговоров я его лично проинформировал о положении римско-католического духовенства в Сов. Союзе, указав на существующие притеснения ксендзов, на то, что ксендзы арестовываются, уменьшаются приходы и С"УЖАЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБЕДИНЕНИЯ И ВЛИЯНИЯ НА ПОЛЬСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ.

После этой информации я просил КАРШО-СЕДЛЕВСКОГО, чтобы он вмешался в это дело с целью изменения положения католического духовенства в лучшую для них сторону.

После разговора моего с КАРШО-СЕДЛЕВСКИМ, я по этому вопросу разговаривал с БРАВЕРОМ и КОЗИНСКИМ. Мы говорили о необходимости сбора в большом количестве подписей, чтобы потом предъявить их как протест Совправительству"...

(Показания ШЕНФЕЛЬДА от 15.УШ.35г.)

КАРШО-СЕДЛЕВСКИЙ, являясь сам лютеранином, широко субсидировал католическую церковь в целях внедрения через нее националистических идей среди польского населения.

По этому вопросу арестованный ксендз ШЕНФЕЛЬД показывает:

... "Польский консул по моей просьбе произвел ремонт костела. За ремонт КАРШО-СЕДЛЕВСКИЙ заплатил 45.000 руб.

Консул КАРШО-СЕДЛЕВСКИЙ также разновременно вручил лично мне 3.700 рублей. Из них я потратил для уплаты налога 1.000 рублей, остальные деньги остались у меня.

Я считаю, что польский консул г-н КАРШО-СЕДЛЕВСКИЙ, отпуская деньги в большом размере для ремонта костела имел цель - обединение польского населения вокруг костела и внедрение польского националистического и патриотического духа"...

(Показания от 15.УШ.35г.)

... "Читая получаемые от консула книги - "Моя борьба" ГИТЛЕРА, "Миф XX века" - РОЗЕНБЕРГА, я не мог под этим впечатлением не мечтать о скорейшем осуществлении плана ГИТЛЕРА, в частности захвата страны Советов и отторжения этих земель под протекторат Германии или Польши..."

... Я оставался убежденным в том, что устои Совласти не крепки и что интервенция неизбежна. Мое и других ксендзов положение, созданное для нас и вообще для религии, заставляло нас думать о том, что только война может стать исходным путем и вывести нас из такого положения.

Будучи такого убеждения, я в таком же направлении высказывал свои убеждения и ксендзам БРАВЕРУ и КОЗИНСКОМУ, а на ВАГЕНГЕИМА мой рассказ о содержании книги произвел такое благоприятное впечатление, что он уже начал продумывать начало войны, которая должна начаться, по его предположениям в 1936 году"...

(Показания от 7.УШ.35г.)

Арестованные ксендзы БРАВЕР и ВЕЛИК показывают

... "ГИТЛЕР поставил себе целью привлечь на свою сторону Польшу для того, чтобы в союзе с Польшей осуществить свои намерения, изложенные в книге "Моя борьба", т.е. завладеть при помощи Польши всей Прибалтикой до Ленинграда включительно, отторгнуть от Советского Союза и окку-

пировать Украину, но предоставить Украину в полное хозяйничанье Польши, как компенсацию за участие Польши в осуществлении общих политических планов ГИТЛЕРА. Говоря же о практическом осуществлении этих планов ГИТЛЕРА, мы в беседе с ШЕНФЕЛЬДОМ говорили о том, что сейчас Германия усиленно готовится к войне с Советским Союзом и что только успешная война Германии в контакте с Польшей против Советского Союза, может претворить в действительность эти планы ГИТЛЕРА, но когда именно эта война должна будет возникнуть - об этом нельзя было сказать что либо определенное. Однако, конкретно говорилось в этой беседе о том, что если бы Советская Украина в результате войны с Советским Союзом была оккупирована Польшей, то это было бы только в интересах католического духовенства"...

(Показания БРАВЕРА от 14.УШ.35г.)

... "Как убежденный патриот Польши, политику Советской власти с ее социальными реформами сельского хозяйства я не разделяю и отношусь отрицательно, будучи сторонником восстановления великой Польши в границах 1772 года, борьба за восстановление которой приняла активные формы в 1920 году"...

(Показания ВЕЛИКА от 10.УШ.35 г.)

Стремясь всячески подогревать польские патриотические чувства, ксендзы, во время богослужений и крестных ходов, носили во главе толпы польские знамена; в день польской конституции 3-го Мая устраивали, под видом богослужения большие патриотические праздники.

По этому поводу арестованные органист РЫБАК и ксендз КЛЕМЧИНСКИЙ показывают:

... "Особенно кс. ВЕЛИК проявлял свой польский патриотизм в дни храмовых праздников, а особенно в день храмового праздника 3-го Мая, т.е. в день польской Конституции. Подготовляясь к этому дню ксендз ВЕЛИК заблаговременно предупреждал верующих о посещении костела в этот день. Предупреждал об этом и верующих других районов, как Мархлевского, Барановского и др. через лиц, приближенных к костельным кругам. Каждый год на этот праздник собирается много населения, но больше всего в 1934 году - до 3-4 тысяч человек.

Праздник этот, как и каждый, сопровождался выполнением соответствующих религиозных обрядов, а фактически превращался всегда в чисто национальный праздник. Каждый в день этого праздника был проникнут духом польского патриотизма и любви к своему государству - Польше, которую поляки считают своим отечеством.

В день праздника "Польской Конституции" ксендз ВЕЛИК напоминал прихожанам в своих проповедях, что день 3-го Мая - праздник польской нации и празднуется в костелах, находящихся в Польше.

Праздник этот, как я убедился, из наблюдений на протяжении 4-х лет, из религиозного превратился в общенародный чисто национальный.

Общий под"ем патриотических чувств верующих поляков в день польской конституции широко использовался для сбора денег, необходимых костелу вообще и в частности для оказания помощи сильным и т.п. "...

(Показания РЫБАКА от 14.УШ.35г.)

... "Обнаруженные и из"ятые в Коростышевском костеле, настоятелем которого я являюсь, две хоругви с изображением на них польского национального герба, а с другой стороны с изображением святых, в Коростышевском костеле, насколько я знаю, находятся с 1918 года.

В 1927 году, приняв Коростышевский приход, в костеле я эти хоругви застал и ими пользовался как для богослужения, так и при устройстве крестных ходов до последнего времени"...

(Показания КЛЕМЧИНСКОГО от 13.УШ.35)

Ксендзы всячески пытались захватить под свое влияние молодежь, изолировав ее от влияния советских и партийных организаций:

... "Ксендз ШЕПАНЮК, используя амвон костела, в своих проповедях явно открыто проводил агитацию, заключающуюся в следующем:

Он призывал всех родителей влиять на детей, чтобы дети не поддаваясь советскому влиянию не вступали в комсомол и пионеры. Чтобы всячески родители влияли на детей-молодежь в том отношении, чтобы они посещали костел.

Его проповеди оказывали определенное влияние на посещающих костел и количество молодежи - посетителей костела с его появлением в с. Крымок увеличилось"...

(Показания СВЕНЦИЦКОГО от 16.УШ.35г.)

..."ЩЕПАНЮК Николай предложил мне встречаться с молодежью села и среди них вести работу, чтобы молодежь не посещала клуб, а посещала костел не пускать детей в пионерские организации, проповедывать при этом, что дети, идущие в пионеры будут злыми детьми, воспитывать детей в религиозно-националистическом духе"...

(показания ЩЕПАНЮК Анны от 1.УШ.35г.)

..."Во время богослужений я в своих проповедях призывал верующих поляков не заниматься делами вредными религии, воспитывать детей и молодежь в националистическом духе, внедряя в их сознание патриотизм и религиозные убеждения.

Призывал верующих поляков недопускать детей и молодежь под влияние интернационального воспитания, как имеющего широкое распространение в Советском Союзе.

Предостерегал родителей от вступления их детей в пионерские отряды, комсомольские организации и т.д., как организации цель которых направлена к уничтожению польской нации"...

(Показания ксендза ВЕЛИКА от 10.УШ.35г)

Заслуживают внимания пути и методы, к которым прибегали ксендзы для развала и дискредитации колхозного строительства:

..."Следуя наставлениям и указаниям прелата ЯХНЕВИЧА, я в период начала коллективизации, в рамках моих возможностей, противодействовал этим мероприятиям Советской власти, т.е. сдерживал верующих поляков от вступления в колхозы, а затем с изменением ситуации, перешедшей в неимоверный рост колхозов, я опять таки по наставлению прелата ЯХНЕВИЧА, изменил форму своей деятельности. Используя религиозные убеждения верующих поляков и легальные возможности костела, дал указания органисту костела РЫБАКУ взымать с колхозников за совершение обрядов минимальную плату, а в отдельных случаях и вовсе освобождать от платы. Это положение явилося приемлемым к тому, что колхозники не теряли связи с костелом и я имел возможность проводить в жизнь политику разрыва колхозов изнутри, путем срыва труддисциплины, поскольку колхозники, даваемыми им снисхождениями обязывались посещать костел в религиозные дни независимо от того, что эти дни в колхозах являлись рабочими днями"...

(Показания ксендза ВЕЛИКА от 10.УШ.35)

36
22

... "Ссылаясь на перегруженность в работе в религиозные дни, ксендз ВЕЛИК предупреждал верующих за совершением религиозных обрядов, как крещение, венчание и т.п. в праздничные дни не приезжать, а выбирать для этого дни свободные от исполнения богослужений в костеле, т.е. рабочие"...

(Показания РЫБАКА от 14.УШ.35г.)

... "Должен указать, что из-за частых проповедей ШЕПАНЮКА, часть колхозников даже не выходила на работу в колхоз, а присутствовали на проповеди. В частности в Июне месяце, когда была горячая работа в колхозе, 10 человек из разных бригад вместо колхоза и работы -шли днем в костел, так как там была проповедь ШЕПАНЮКА"...

(Показания СВЕНЦИЦКОГО от 16.УШ.35)

Униатское духовенство, направленное на Украину митрополитом ШЕПТИЦКИМ, проводило такую же работу среди украинцев-католиков, какую ксендзы проводили среди польского населения. Эта деятельность оплачивалась митрополитом ШЕПТИЦКИМ, главным образом, через Польское консульство.

Допрошенная дочь арестованного униатского попа ШЕПАНЮКА - СОСЕНКО Мария показала:

... "Мой отец прибыл на Украину в 1918 году в г. Киев по предложению митрополита ШЕПТИЦКОГО для того, чтобы с одной стороны обслуживать находившихся в то время в Киеве униатов а с другой, он имел задачи расширить влияние унионии на Украине.

(Показания от 16.УШ.35г.)

Митрополит ШЕПТИЦКИЙ поддерживал постоянную связь со ШЕПАНЮКОМ, как через Киевское Польское консульство так и через специально приезжавших людей.

Особенно широко ШЕПТИЦКИЙ использовывал частые приезды в Киев избранных при Скрипниковском руководстве во Всеукраинскую Академию Наук (ВУАН) Львовских профессоров СВЕНЦИЦКОГО и СТУДЗИНСКОГО.

87
88

..."Мне известно, что в Киев приезжал директор Львовского музея СВЕНЦИКИЙ Илларион. Один раз, когда он приехал между 1927-1929 г., точно не помню, прийдя с работы домой мне сказал тесть ШЕПАНЮК Николай Васильевич, что был у него СВЕНЦИКИЙ и что оставил ему какую-то книгу..."

... Приблизительно в Мае месяце 1928 года, только я не знаю было ли это через СВЕНЦИКИГО или через СТУДЗИНСКОГО Кирилла - профессора литературы Львовского университета, тесть мой получил какую-то сумму денег от ШЕПТИЦКОГО Андрея, потом я знаю, что в то время тесть дал нам - мне и моей жене, кажется, сорок долларов"...

(Показания СОСЕНКО Петра от 29.УШ.35г.)

Касаясь получения средств у ШЕПТИЦКОГО, арестованный ШЕПАНЮК показывает:

..." Я получил от Андрея ШЕПТИЦКОГО кажется три раза (а может быть и больше) через Госбанк в Киеве по сто долларов..."

... Осенью или зимой 1933-34 г.г., через месяц после моего освобождения из Темниковских лагерей, я, будучи в м. Макарово, получил опять три посылки через польский Красный Крест. Я считаю, что они исходили от ШЕПТИЦКОГО...

... В начале 1934 года я получил непосредственно от Андрея ШЕПТИЦКОГО перевод на сто золотых через Киевский Торгсин. В первой половине 1934 года, насколько мне помнится, получил еще три раза по сто золотых непосредственно от Андрея ШЕПТИЦКОГО...

... 15 Августа 1934 года я получил в м. Макарово по почте ценный пакет из Львова от ГРОДСКОГО, в котором последний переслал мне 10 долларов.

Поскольку ГРОДСКИЙ мне известен как домоуправитель митрополита ШЕПТИЦКОГО считаю, что эти деньги также пересланы мне ШЕПТИЦКИМ"...

(Показания от 25.УШ.35г.)

Следует отметить, что, наряду с работой, которую проводило униатское духовенство по полонизации украинцев-католиков на Правобережье, такая же встречная рабо-

та проводилась через ту часть советского аппарата, которая была захвачена членами "ПОВ".

Арестованный член "ПОВ", быв. председатель Мархлевского Райисполкома ОЛДАКОВСКИЙ показывает:

... "При составлении сведений о количестве польского населения, проживающего на территории предполагаемого к организации польского национального района, мы стремились показать возможно большую цифру, что нам в известной степени гарантировало успешное проведение нашего предложения..."

... Широко в этом направлении мы использовали проживавших на территории района украинцев-католиков, которых мы полностью включили в списки как поляков. Составляли украинцы-католики в районе приблизительно 15 или 20% общего населения поляков...

... Работа среди украинцев-католиков проводилась в двух направлениях: по римско-католической церкви было широко использовано влияние ксендзов и их ближайшего окружения для проведения полонизации украинцев-католиков. Всячески способствовалось развитию религиозных кружков, охватывающих значительные группы их.

Наряду с этим в селах с населением, состоящим из украинцев-католиков были организованы польские национальные сельсоветы, польские школы, переводилось все на польский язык и т.д.

Все мероприятия были направлены к тому, чтобы из украинцев-католиков создать крепкие националистические кадры.

Руководство "ПОВ" использовало все возможно сти, чтобы представить этот вопрос в таком освещении, что украинцев-католиков на Украине нет, а есть некоторая часть поляков более руссофицированная б. царским правительством.

Такое положение создавало возможность широко проводить полонизаторскую работу среди украинцев-католиков на Украине, в частности в Мархлевском районе"...

(Показания от 22.УШ.35 г.)

Арестованный нами быв. Зав.Нацменбюро ЦИК"а Украины - САУЛЕВИЧ показывает:

39
28

..."Прорабатывая архивные материалы, я наткнулся на сведения указывающие на наличие значительного количества униатов на территории быв. Польской губернии, насильно обращенных в православие царским правительством.

Считая, что возрождение униатского движения может сыграть крупную роль для осуществления польского влияния на украинское население, я предложил руководству "ПОВ" в лице ВИШНЕВСКОГО и ПОЛИТУРА организовать эту работу, на что получил их согласие...

... Установки "ПОВ" по данному вопросу сводились к следующему:

- 1) Отражение в официальных документах украинцев-католиков, как поляков;
- 2) Создание польских сельсоветов, школ и т.д. как путей проведения широкой националистической работы;
- 3) Широкое привлечение католического духовенства и широкая организация религиозных кружков, как могущественного фактора полонизации;
- 4) Создание плацдарма для обеспечения успешных действий Польши против СССР"...

(Показания от 22.УШ.35 г.).

Кроме 23-х ксендзов арестовано также 59 человек польского контр-революционного актива.

Следствие продолжается.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
УКРАИНЫ

Балицкий
В. БАЛИЦКИЙ.-

"10" Сентября 1935 г.

№ 1024 | сч

Г.Киев.